

試探-資格考試

馬可福音 1:12-13

周鴻鐘牧師

今天的經文可 1:12-13 記述耶穌受試探，是耶穌“道成為人”是彌賽亞人類的救世主的資格考試，或說是資格檢定。

「試探」的真正意義，並不是引人做壞事，使人走錯路，而是上帝使用人以符合祂的旨意之前，人必須受考驗。

所以試探乃是叫人經過考驗之後，能更剛強、更良善、更聖潔，足以擔為大任。其所謂「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨。」

五千年歷史南宋帝國的學者范曄的《後漢書》有一則故事：

戰國時代魏文侯派樂羊子為大將，西門豹為先鋒（後被任命為河南臨漳縣令，處理河伯娶婦，破除迷信而知名）。攻打中山國，由於久攻不下，魏國首都安邑的大臣認為樂羊子用兵不當，以致損失慘重，應將他調回問罪。

然魏文侯裁決，認為“疑人不用，用人不疑”，戰爭即已發動，自應堅持到底，一依樂羊子指揮作戰。

三年後，樂羊子不負所托，凱旋歸來，文侯親迎 40 里外，並賞了一隻箱子給他，樂羊子打開一看，裡面都是誹謗的奏摺。後來樂羊子感動的對文侯說：「這場勝仗應該是必下親自打

下的，因為你沒有處理那麼多對我的謗書。」

現在我們來看看樂羊子為何能成一員有學識的大將？年青時，樂羊子外出訪求名師，發憤讀書，但不能忘懷溫柔美麗的妻子，於是半途回家。這時他的妻子正坐在機上織布，聽到丈夫回家，一面起來接應他，一面把機上的半成布匹剪斷。樂羊子看了，不勝驚駭的問：「辛苦織成的布為何剪斷？」

妻子說：「這與你的輟學有甚麼兩樣？」於是再度外出苦學，經過多方的努力，終於學有所成，成為魏文侯的一員文武名將。並且他的行事為人是一位值得信任，值得託付的人。

主耶穌要能成為“救世主(彌賽亞)”，這條苦難十字架的道路，祂是否能夠被上帝信任，被託付而且能夠勝任呢？因此祂被聖靈帶到曠野外接受「試探—資格考試」。

馬可福音只短短記載兩節(1:12-13)沒有詳述，資格考試的題目內容。我們按照馬太和路加福音，都有詳細記載試探的過程與內容。現在我們就提出三點來互相學習勉勵。

1. 經濟的試探

「既然祢是上帝的兒子，命令這塊石頭變成麵包吧！」(太 4:3，路 4:3)

馬太、馬可和路加都說“耶穌禁食四十晝夜，耶穌餓了”。所以把石頭變成麵包來果腹是民生問題，是經濟的試探。

耶穌禁食的地方是曠野，散佈著許多石灰岩的小圓石，看

起來像是小麵包。俗語說：“枵雞無惜箸，枵人無惜厚面皮”，四十日夜禁食當然很餓。

「既然你是上帝的兒子」上帝的兒子是有權柄有能力的。魔鬼是要耶穌利用身上為“上帝的兒子”的身份特權，來滿足自己的慾望。

人的慾望是“萬底深坑”，填不滿也填不飽。

明帝國郭子章的《諧語》：金光大仙練就神奇手指能夠點石成金。一天來到人間，一路行來青山綠水，人來人往，莫不為名利奔忙。大仙在道旁樹下坐定，有商人由遠而近。金光大仙說：「朋友，坐下休息休息，再行趕路。」

商人說：「我有貨物在身，必須及時趕到街市脫手。」

大仙說：「我有方法濟你貧窮，你就不用這麼辛苦。你看，我神奇手指可點時成金，來，我把石頭點成金子送給你。」商人搖搖頭表示不要。

大仙頗為奇怪。「我把坐下的石凳點成金給你，要不要？」

「不要！」

「把前面這座山點成金山給你，要不要？」

商人仍然搖搖頭「不要！」

大仙懷疑人類，竟是這樣廉潔清高，「那你要甚麼？」

「我要你那手指頭。」

如今社會上有許多人利用身份、地位而大歪特歪。在教會裡的三大醫院(新○、馬○、彰○)歷年來一直到今天也有院

長、董事長利用地位身份掙錢奪利，任期滿了不肯下台。

「把石頭變為麵包」是一種經濟試探。但耶穌並不使用「上帝兒子」的身份特權。祂告訴魔鬼：「人的生存不儘是靠食物，而是靠上帝的每一句話。」(太 4:4)

這「不僅」表示人肉體的飢渴，可以由食物得飽足，但是心靈的飢渴、憂傷、焦慮…不是物質所能滿足的，必由上帝的話，我們才能活得真像人，才能活得有價值，有尊嚴。

2. 信心的試探

「既然祢是上帝的兒子，祢就跳下去，因為聖經說：上帝要為祢吩咐祂的天使，他們要用手托住祢，使祢的腳不至於在石頭上碰傷。」(太 4:6)這是魔鬼把耶穌帶到聖殿的最高處，對耶穌所說的話。

耶路撒冷聖殿建築在錫安山上，下面是汲淪溪的山谷，從殿頂到汲淪山谷，足足有 455 英尺深。耶穌若從這裡跳下去，有天使來托住祂，飄飄翩翩地到達地面，不受損傷，這是一個神跡，就會吸引人來跟從耶穌。但是耶穌不用這種手段來宣揚上帝國的福音。是一種信心的試探，試探上帝靈不靈的能力。

渴求神跡不是信心，也不是信心的證明，乃是懷疑的求證。

有一本真人真事的書《我們扼殺了孩子》。內容敘述一對虔信的夫婦，因為孩子得了糖尿病，每天要打針吃藥，又得限制飲食。這是一種要長期治療的慢性病。作父母的當然心疼，希

望孩子能痊癒，能像健康的孩子般享有快樂童年。

於是這對夫婦期望藉祈禱求上帝醫治，並且為表明信心，自行給孩子停藥，最後孩子死了。父母被控謀殺罪，遭警察逮捕，教會也因此備受指責，紛紛與他們劃清界線，他們如過街老鼠，人人喊打。難能可貴的是在此絕望痛苦中，他們仍緊緊信靠上帝，從上主得著力量，也得安慰。並在信仰反省中，得到一個答案：「我們不能用這樣來試探上帝，我們跑到上帝的前面了。」

有一些教會用神醫特會為號召，大肆廣告神醫的能力治百病。電視也曾報導(2017年)，一位女牧師大言不慚的說，只要她一禱告，手中就會多變出一枚鑽石戒指，這些真的是宗教的詐騙神棍。我們當知道，上帝彰顯祂的能力，不是可以讓人隨意試驗，隨意玩弄的。

許多基督徒在信仰上，也常會試探上帝，他們祈禱上帝要這要那，如果不如所願，就說：「牧師，無效啦，上帝不靈驗，上帝不理我，上帝躲起來了。」

我們要學像主耶穌：「不可試探主——你的上帝。」(太 4:7)

3. 權柄的試探

魔鬼把世上萬國和它們的榮華都給耶穌看，對祂說：「如果你跪下來拜我，我就把這一切都給你。」(太 4:8-9)

有地位就會有權柄，人常會利用地位權柄大歪特歪，大撈特撈，中飽私囊。

前馬偕醫院董事長劉伯恩，他就利用董事長的地位權柄私設三家公司，要掏空馬偕醫院資產，而被總會解除董事長職務（2018.3.8總會公告）

地位、權柄好好用，可以榮華富貴，但也會使人身敗名裂，可是大眾還是勾心鬥角，爭著要。

大英帝國全盛時期女王維多利亞(Queen Victoria 1819-1901)尚未登基前，她的女家庭教師非常嚴厲，常以“紅茶對心臟不好”禁止她喝紅茶。另外也以“報紙上有批評政府的言論”禁止她閱讀報紙。

1838年6月28日，19歲的維多利亞登上王位，當豪華、隆重的加冕儀式結束，女王的第一道命令是命令身邊的侍衛：「把紅茶和今天的報紙呈上來！」

命令一出，紅茶和報紙立刻被送來，女王並沒有喝紅茶，也沒有看報紙，只是微笑地對身旁的侍衛說：「我只是想確定一下，自己是否真的擁有莫大的權力。」

地位愈高，權力就愈大，“甜頭也就愈多”。但假如為得到這而不惜出賣自己的良知，出賣靈魂，真是可悲又可憐。

主耶穌在生命末期的最後一次晚餐「祂知道上帝已經把天上地下一切的權力交給祂」（約 13:3-15）。祂從席位起來，脫了外衣，拿了一條毛巾束在腰間，然後倒在盆中，開始給門徒洗腳，並且對門徒說：「我是你們的主，你們的老師，我尚且替你們洗腳，你們也要彼此洗腳。我為你們立了榜樣，是要你們

照著我替你們做的去做。」

又說：「你們當中誰要作大人物，誰就得作你們的僕人。誰要居首，誰就得作你們的奴僕，正像我來，不是受人伺候，而是來伺候人，並且為救贖眾人而獻出自己的生命。」（太 20:26-28）

這種洗腳精神是基督徒的領袖觀。地位、權力是為服事，不是為謀求自己的私利。

魔鬼要耶穌降服魔鬼，並與它妥協，就要把地位、權柄及地面上的榮華富貴都給耶穌，但耶穌回答：「撒旦，走開！聖經說：『要拜主——你的上帝，惟獨敬奉祂。』」（太 4:11）

各位兄姐，記著，別為了地位，權柄連帶的榮華富貴而與魔鬼妥協。

最後耶穌在受試探時有一重要信息，是「天使來伺候祂」（1:13）所以耶穌並不是孤獨一人作戰，有來自上帝的力量來幫助支持。同樣，上帝也不會撇下我們，我們不會孤獨去應付前面一切的困難厄運。